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生命保険を通じて日本の中小企業を応援するエヌエヌ生命保険株式会社（代表取締役社長：フランク・エイシンク、
本社：東京都渋谷区、以下「エヌエヌ生命」）は、新型コロナウイルス感染症（COVID-19）によって、さまざまな経
済的な影響が懸念されているなか、中小企業経営の業種ごとの実態を把握するため、4月末に全国 21業種の中小
企業経営者※7,225名を対象に調査をおこないました。 
なお、本プレスリリースは 5月 21日発表と同じ調査を業種ごとに集計・分析したものになります。 
 
※本調査では、従業員 300人以下の規模の「会社経営者（社長、会長、取締役）」、または「従業員のいる自営業者」を中小企
業経営者と定義しています。 
 
＜調査結果まとめ＞ 
1. 新型コロナウイルス感染症による影響で会社の資金需要が「発生した」のは 35.7％。業種別では、「飲食店」

（68.0％）、「旅行関連業」（63.5％）と、2業種での資金需要の深刻さが明らかに 
2. 新型コロナウイルスにより経営環境の変化を感じるようになった時期は 3月が最多。4月下旬までのいずれかのタイ

ミングで変化を感じたのは 83.6％。業種別では 3月下旬までの回答合計が、「飲食店」（83.7％）「旅行関連
業」（92.1％）だったのが、4月下旬までに「飲食店」（97.8％）、「旅行関連業」（96.8％）に 

3. 今年 3月の前年同月売上比は、全体では「73.9」と 3割近く減少し、最も売り上げが低かった業種は「旅行関連
業」（33.4）で、次が「飲食店」（55.3） 

4. 法人向けの生命保険の加入率は全体では「30.8％」。業種別の加入率の低さとしては、2番目に「飲食店」
（15.7％）、4番目に「旅行関連業」（25.4％） 

 
＜調査結果詳細＞ 
（1）新型コロナウイルス感染症による影響で会社の資金需要が「発生した」のは 35.7％。業種別では、「飲食店」
（68.0％）、「旅行関連業」（63.5％）が目立つ 
中小企業経営者 7,225名を対象に、新型コロナウイルス感染症による影響で、会社の急な資金需要の発生について
質問したところ、35.7％が「発生した」と回答しました。「発生した」の回答率を業種別に見ると「飲食店」（68.0％）が
最も高く、次いで「旅行関連業」（63.5％）となりました。 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

2020年 5月 25日 

プレスリリース 

中小企業向け事業保険のエヌエヌ生命 
【業種別】新型コロナウイルスによる中小企業の資金需要に関する調査集計 

～ 3 月前年同月売上比は旅行業界が 7 割減、飲食店は半減、全業種では 3 割近く減 ～ 

「資金需要が発生した」と回答した上位 5業種 

n数 資金需要が発生した
（％）

7,225 35.7
1 飲食店 497 68.0
2 旅行関連業（宿泊・旅行代理店） 63 63.5
3 製造業(食料・飲料・日用品・衣服) 125 44.8
4 大学・研究・教育関連業 187 43.9
5 卸売・小売業(食料・飲料・日用品・衣服) 494 41.5

全業種



 
 

2 
 

（2）新型コロナウイルスにより経営環境の変化を感じるようになった時期は 3 月が最多。4 月下旬までのいずれか
のタイミングで変化を感じたのは 83.6％で、業種別では「飲食店」（97.8％）、「旅行関連業」（96.8％） 
中小企業経営者 7,225名を対象に、1月から 4月までの期間で、いつ頃から新型コロナウイルス感染症による経営環
境への変化を感じるようになったか質問したところ、「3月上旬」と回答したのが 20.8％、「3月下旬」が 18.9％と、3月
が最も多い結果となりました。4月下旬までの、いずれかのタイミングで影響を感じたと回答したのは 83.6％になりました
が、業種別では、「飲食店」（97.8％）が最も高く、次いで、「旅行関連業」（96.8%）でした。「旅行関連業」で 3
月下旬までに変化を感じたのは 92.1％で、4月下旬までに 96.8％となった一方、「飲食店」については、3月下旬まで
に変化を感じたのは、83.7％でしたが、4月下旬までに 97.8％と伸長しました。 
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全業種

飲食店

旅行関連業
（宿泊・旅行代理店）

大学・研究・教育関連業

製造業
(家電・電気機械器具・IT関連)

出版・印刷関連産業

いつ頃から新型コロナウイルス感染症による経営環境への変化を感じるようになりましたか
（全業種および、4月下旬までに変化を感じた上位5業種）

1月上旬 1月下旬 2月上旬 2月下旬 3月上旬 3月下旬 4月上旬 4月下旬 変化を感じていない

（n=7,225） 
 

（n=497） 
 

（n=63） 
 

（n=187） 
 

（n=64） 
 

（n=79） 
 

「4月下旬までに変化を感じた」と回答した上位 5業種 
 

4月下旬まで 3月下旬まで 2月下旬まで
7,225 83.6 65.3 25.6

1 飲食店 497 97.8 83.7 35.2
2 旅行関連業

（宿泊・旅行代理店） 63 96.8 92.1 54.0

3 大学・研究・教育関連業 187 93.0 75.9 24.1
4 製造業

(家電・電気機械器具・IT関連) 64 92.2 68.8 31.3

5 出版・印刷関連産業 79 91.1 72.2 24.1

全業種

n数 変化を感じた（％）
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（3）今年 3 月の前年同月売上比は、全体では「73.9」と 3 割近く減少し、最も売り上げが低かった業種は「旅行
関連業」（33.4）で、次が「飲食店」（55.3） 
中小企業経営者 7,225名を対象に、2020年 3月の売り上げについて、前年同月売り上げを 100 としてどれくらいか
質問したところ、平均で「73.9」と 3割近くの減少となりました。業種別では、「旅行関連業」が最も低く（33.4）、次い
で「飲食店」（55.3）となりました。 
軒並み、前年同月よりも売り上げが落ち込む結果となりましたが、「製造業(医薬品・化粧品)」だけは伸長し「130.5」と
なりました。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

業種別の今年 3月の前年同月売上比 

n数 今年3月の前年同月売上比

7,225 73.9
1 旅行関連業

（宿泊・旅行代理店） 63 33.4
2 飲食店 497 55.3
3 卸売・小売業

(家電・電気機械器具・IT関連) 108 67.8
4 その他サービス業 1,360 69.3
5 その他 1,004 70.9
6 製造業

(食料・飲料・日用品・衣服) 125 72.8
7 卸売・小売業

(食料・飲料・日用品・衣服) 494 72.8
8 製造業

(家電・電気機械器具・IT関連) 64 73.4
9 卸売・小売業

(自動車・輸送機器・金属加工・ 140 74.2
10 出版・印刷関連産業 79 75.4
11 製造業(その他) 418 76.8
12 運送・輸送業 155 77.8
13 大学・研究・教育関連業 187 78.3
14 製造業

(自動車・輸送機器・金属加工・ 84 78.5
15 卸売・小売業

(医薬品・化粧品) 53 79.4
16 病院・医療機関・福祉業 371 80.2
17 農業・林業・漁業・鉱業 219 81.1
18 電気通信業・ソフトウェア・情報

サービス業 374 81.1
19 建設・不動産業 1,346 81.8
20 電気・ガス・熱供給・水道業 63 82.8
21 製造業

(医薬品・化粧品) 21 130.5

全業種
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n数 法人向けの生命保険に
加入している(%)

7,225 30.8
1 製造業(自動車・輸送機器・金属

加工・精密機械) 84 59.5
2 製造業(医薬品・化粧品) 21 57.1
3 製造業(その他) 418 45.7
4 製造業(家電・電気機械器具・

IT関連) 64 43.8
5 卸売・小売業(自動車・輸送機

器・金属加工・精密機械) 140 41.4

全業種

（4）法人向けの生命保険の加入率は全体では「30.8％」。業種別の加入率の低さとしては、2 番目に「飲食店」
（15.7％）、4 番目に「旅行関連業」（25.4％） 
中小企業経営者 7,225名を対象に、法人向け生命保険について質問したところ、全業種では、「加入している」は 3
割（30.8％）でした。業種別で最も低いのは「大学・研究・教育関連業」（15.0%）、次いで「飲食店」
（15.7％）となり、「旅行関連業」（25.4％）は 4番目の低い業種でした。 
一方で、加入率の高さでは、「製造業(自動車・輸送機器・金属加工・精密機械)」（59.5％）をはじめ、製造業の業
種が目立ちました。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30.8 %

51.9 %

17.3 %

法人向けの生命保険（法人を契約者および保険金受取人
とする生命保険）に加入していますか（n=7,225、SA）

加入している

加入していない（そのよう
な生命保険があることは
知っていた）
そのような生命保険がある
ことを知らなかった

「法人向け生命保険に加入している」と 
回答した上位 5業種 
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【調査概要】 
調査対象：日本全国の中小企業経営者 
※従業員 300人以下の規模の会社経営者（社長、会長、取締役）または従業員のいる自営業者 
サンプル：全国 7,225名 
調査方法：インターネット調査 
実施時期：2020年 4月 27日～4月 30日 
 
 
 
 
 
 
 
エヌエヌ生命は、オランダにルーツを持ち、175年におよぶ伝統を誇る NN グループの一員です。NN グループは、欧州および 
日本を主な拠点とし、18 ヵ国にわたり、保険および資産運用事業を展開しています。その名は、源流である「ナショナーレ・ネーデルランデン」に由来して
います。エヌエヌ生命は、1986年に日本で初めてのヨーロッパ生まれの生命保険会社として営業を開始して以来、30年以上にわたり、中小企業とそ
の経営者が財務や財産の面で安定した将来を確保できるよう支援しています。 
 

本件に関する問い合わせ先（報道機関用） 
エヌエヌ生命保険株式会社 広報部  原 
TEL: 070-1640-6661 Email: ML-IL-JP-CCA@nnlife.co.jp 
株式会社プラップジャパン  安本 
TEL:  080-9815-9166 Email: nnlife@prap.co.jp 

「法人向け生命保険に加入している」と 
回答した下位 5業種 

n数 法人向けの生命保険に
加入している(%)

7,225 30.8
1 大学・研究・教育関連業 187 15.0
2 飲食店 497 15.7
3 農業・林業・漁業・鉱業 219 16.4
4 旅行関連業（宿泊・旅行代理

店） 63 25.4
5 その他サービス業 1,360 25.6

全業種
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